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ПРЕСКЛИПИНГ  

28 февруари 2019, четвъртък 

 VINF  13:27:31  27-02-2019  

       RM1327VI.016 

       парламент - НЗОК - отчет 

        

       Парламентът прие отчет на НЗОК за 2017 г.  

           

       София, 27 февруари /Екатерина Панова, БТА/ 

          Парламентът прие Годишен отчет за дейността на Националната 

здравноосигурителна каса /НЗОК/ за 2017 г. Гласуваха 96 народни представители, от 

които 91 бяха "за", а петима се въздържаха. В доклада на Комисията по здравеопазване 

се посочва, че през 2017 г. се отчита по-стриктно изпълнение на алгоритмите на 

клиничните пътеки, подобряване качеството на медицинската дейност и на работата при 

воденето на документацията и организацията в лечебните заведения. Като траен 

показател се очертава нарастването на разходите за лекарствени продукти, дължащо се 

на навлизането на нови, скъпи молекули. Отчита се и нарастване на броя на 

здравноосигурените лица, обърнали се към системата. Наблюдава се ръст и на броя на 

болните с редки заболявания. В тази връзка в отчета се посочва необходимост от 

създаване на специален /държавен/ фонд, който да подпомага финансирането на редките 

болести. Изтъкнато е предимството на стимулирането на медицинските специалисти към 

предписване на генерични лекарствени продукти чрез образователни програми за 

предимствата на генеричната политика.  

          При дебатите Нигяр Джафер от ДПС попита какво става със здравно-

осигурителния модел, който министъра на здравеопазването обеща да представи. По 

думите й проблемите в здравеопазването се задълбочават и е необходим сериозен дебат.  

          Според Павел Шопов от Обединените патриоти НЗОК трябва да премине към 

Министерството на здравеопазването.  

          Работи се за преодоляване на част от проблема с недостига на 

общопрактикуващите лекари, каза в пленарна зала зам.-министърът на здравеопазването 

Жени Начева. Работи се и по въвеждане на изисквания и критерии за проследяване 

качеството на лечение. Тези критерии се въвеждат за първи път в обхвата на 

Националния рамков договор и ще бъдат наш приоритет и през тази година, отбеляза тя. 

Ще се изработят стандарти по всички медицински специалности и правила за добра 

медицинска практика, каза тя.  

          "В областта на лекарствата - от 2017 г. започва ръст на разходите за редки 

заболявания и онкологично лечение. Въвеждаме фармако-терапевтични ръководства, 

които до този момент не съществуваха по всички медицински направления и дейности 

за работа. Променя се и механизмът за оценка на здравните технологии, където ще се 

дава предвидимост и устойчивост в тригодишен период на навлизането на нови 

технологии и методи на лечение без това да създава риск за бюджета на касата", каза 

Начева.  

       Въведохме регулация и спокойствие в сферата на европейските плащания, посочи 

тя.  

          "Преодолели сме натрупаните просрочия. През настоящата и следващата година те 

ще бъдат елиминирани напълно. Има договори с съответните европейски държави за 

изплащане на тези задължения и няма отказ за лечение на нито един пациент в чужбина 

по смисъла на европейските правила и спогодби", каза Начева. По думите й се развива и 

информационната система на касата, която ще бъде част от Националната здравна 
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информационна система. Създадени са предпоставки за подобряване на 

административния капацитет в касата чрез обособяване на система за финансово 

управление и контрол върху финансовите средства. Въведен е механизмът за ежедневно 

отчитане от страна на изпълнителите на медицинска помощ, каза още тя. 

 

VINF  14:13:31  27-02-2019  

       GI1413VI.020 

       МС - дело - позиция 

        

       Правителството одобри становище на Министерския съвет по конституционно 

дело номер 17 за 2018 година 

               

       София, 27 февруари /екип, БТА/ 

           Правителството одобри становище на Министерския съвет по конституционно 

дело номер 17 за 2018 г., ,съобщи правителствената пресслужба. 

           Делото е образувано по искане на 66 народни представители от 44-ото Народно 

събрание за установяване на противоконституционност на общо 31 параграфа в частта 

след израза "1 януари 2019 г." от Преходните и заключителните разпоредби на Закона за 

бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2019 година.  

           В становището е застъпена тезата, че оспорените разпоредби не нарушават 

принципа на правовата държава, както и че не са нарушени правилата на законодателния 

процес. В становището се предлага Конституционният съд да отхвърли като 

неоснователно искането на народните представители.  

 

www.bnr.bg, 27.02.2019 г. 

http://bnr.bg/starazagora/post/101087036/blizo-500-medicinski-specialisti-izlizat-na-

protest-na-1-mart 

 

Близо 500 медицински специалисти излизат на протест на 1 март 

 

Около 500 души от Стара Загора се очаква да се включат в националния протест на 

медицинските специалисти, който е предвиден за 1 март. Града на липите е един от 13-

те града в страната, в които ще се проведат протестни действия. Протестиращите ще 

настояват за еднаква работна заплата за всички медицински специалисти, независимо 

къде работят, за изчезването на търговските дружества от системата на 

здравеопазването, както и за допълнително възнаграждение в спешните звена. 

„В протеста, който ще се състои на 1 март от 12.00 часа пред Община Стара Загора имаме 

потвърждение за участие от всички болници в града“, съобщи за Радио Стара Загора 

представителя на организаторите Анета Димова. 

 

www.dariknews.bg, 27.02.2019г. 

https://dariknews.bg/regioni/varna/bunt-na-belite-prestilki-medsestri-izlizat-na-protest-

i-vyv-varna-2150649 

 

Бунт на белите престилки: Медсестри излизат на протест и във Варна 

 

Национален протест на медицинските специалисти по здравни грижи ще се проведе на 1 

март пред сградата на Министерството на здравеопазването в София. Планират се 

протестни действия и пред общините в цялата страна. Основните искания са за достойни 

условия на труд и адекватно заплащане.  

http://www.bnr.bg/
http://bnr.bg/starazagora/post/101087036/blizo-500-medicinski-specialisti-izlizat-na-protest-na-1-mart
http://bnr.bg/starazagora/post/101087036/blizo-500-medicinski-specialisti-izlizat-na-protest-na-1-mart
http://www.dariknews.bg/
https://dariknews.bg/regioni/varna/bunt-na-belite-prestilki-medsestri-izlizat-na-protest-i-vyv-varna-2150649
https://dariknews.bg/regioni/varna/bunt-na-belite-prestilki-medsestri-izlizat-na-protest-i-vyv-varna-2150649
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Хората в бели престилки настояват и за връщане на медицинските стандарти, промяна в 

категорията труд и без търговски дружества в здравеопазването.  

Организаторите на протеста призовават колегите си, които ще бъдат дежурни в деня на 

националния протест, все пак да ги подкрепят като закачат синя лента на ревера си в знак 

на солидарност.  

„Да блокираме системата! Призовавам всички колеги – не се страхувайте! Нека да 

докажем, че без нас не може. Нека бунтът на белите престилки започне! Изходът е един 

– единение и борба до край. Нужна ни е само малко „лудост“, много кураж и нито крачка 

назад – тогава, ще успеем. Длъжни сме да опитаме”, се отбелязва в призива за протеста. 

Във Варна протестът на медицинските специалисти по здравни грижи ще бъде подкрепен 

от работещи в големите болници и детските ясли, служители в Спешна помощ, 

санитарни инспектори  и работещи в частни клиники. Това разкри пред Дарик Светлана 

Стойнева, координатор на протеста за Варна. 

Тя отбеляза, че в момента месечното заплащане на медицинските специалисти в града е 

от 560 до 770 лева, според местоработата. А заради ниските заплати в сектора, много от 

специалистите в бели престилки са принудени да работят на две и дори три места. 

 

www.dnevnik.bg, 27.02.2019г. 

https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2019/02/27/3396822_apelativniiat_sud_preoceni_na_5

0_hil_lv_susipanata/ 

 

Съд намали на 50 хил. лв. обезщетението за бившия здравен министър Божидар 

Нанев 

 

Апелативният съд преоцени на 50 хил. от първоначално определените 100 хил. лв. за 

съсипаната кариера на бившия здравен министър Божидар Нанев, съобщава сайтът 

lex.bg. Според мотивите на съда съдебният процес, в който беше оправдан по обвинение 

за неизгодна за държавата сделка, не се е проточил и не е повлиял на здравето му, което 

е причина обезщетението да бъде намалено наполовина. 

В края на миналата година Нанев осъдил прокуратурата на първа инстанция за 

обезщетение от 100 хил. лв. за неимуществените вреди, които му е нанесло делото за 

сделките за антивирусния препарат "Тамифлу", по което беше оправдан преди 5 години, 

Бившият здравен министър заведе делото срещу прокуратурата по Закона за 

отговорността на държавата и общините за вреди (ЗОДОВ), като твърди, че процесът 

срещу него е сложил край на лекарската му практика в България и на политическата му 

кариера, тъй като е емигрирал във Франция. Освен това той описва колко тежко е 

преживял незаконното обвинение и това, че болната му майка е починала, преди да 

разбере, че е невинен, а той се чувствал виновен за смъртта ѝ. 

Апелативните съдии са съгласни с изводите, че политическата кариера на Нанев е 

претърпяла пълен крах, тъй като преди да бъде обвинен, е бил председател на Българския 

лекарски съюз и министър на здравеопазването. 

В мотивите си за определяне на обезщетението съдът пише още, че под внимание е взет 

високият пост, който Нанев е заемал, и широкото медийно отразяване на делото срещу 

него, като подчертава, че в такъв случай вредите са по-тежки, но делото е продължило 

по-малко от 3 години и няма доказателства да се е отразило на здравословното състояние 

на Нанев. 

Обвиненията срещу Нанев бяха, че в края на 2009 г. е сключил договор за доставка на 

лекарството срещу свински грип "Тамифлу" с фирма "Рош България", вместо да се 

възползва от офертата на Здравната служба на Великобритания, и от това са настъпили 

вреди за около 2. 4 млн. лева от разликата между двете офертни цени. Тогава Нанев 

http://www.dnevnik.bg/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2019/02/27/3396822_apelativniiat_sud_preoceni_na_50_hil_lv_susipanata/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2019/02/27/3396822_apelativniiat_sud_preoceni_na_50_hil_lv_susipanata/
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обясни, че при обявена световна пандемия България е трябвало да осигури препарати за 

поне 1 млн. души от населението, а в страната имало около 100 000 опаковки, без да са 

предвидени пари за повече за текущата година. 

Договорът с "Рош" бил за доставка на 200 000 дози и за отложено плащане през 2010 г., 

когато вече ще са планирани и пари в бюджета. В същото време офертата от 

Великобритания включвала незабавно плащане плюс транспортни разходи, а освен това 

имало опасност лекарствата да са с изтекъл срок на годност на следващата година и след 

това да се плаща за унищожаването им. Затова и в министерството били на мнение, че 

офертата е неизгодна. Освен това към края на 2009 г. вече нямало ръст на 

заболеваемостта. Страната обаче е трябвало да бъде подготвена и за втора вълна, каквато 

имаше, и закупените лекарства тогава влязоха в употреба. 

Съдът мотивира оправдателната присъда за Нанев, като прие, че несъмнено отложеното 

плащане е по-изгодно от предварителното и е от особено значение при спешна нужда от 

закупуваната стока, като дори и приемането на по-висока цена би било оправдано. На 

две инстанции съдилищата приеха, че сделката не само не е била неизгодна, а е била 

икономически оправдана и необходима. 

 

www.news.bg, 27.02.2019г. 

https://news.bg/health/nzok-iska-otdelen-fond-za-lechenie-na-redki-bolesti.html 

 

НЗОК иска отделен фонд за лечение на редки болести 

 

Националната здравноосигурителна каса иска отделен фонд за лечение на редките 

заболявания, тъй като се наблюдава ръст на броя на болните с подобни заболявания.  

Това стана ясно след като парламентът прие годишен отчет за дейността на касата за 

2017 г. Той бе гласуван от 96 народни представители, от които 91 бяха "за", а петима се 

въздържаха. 

В доклада на Комисията по здравеопазване се посочва, че през 2017 г. се отчита по-

стриктно изпълнение на клиничните пътеки, подобряване качеството на медицинската 

дейност и на работата при воденето на документацията и организацията в лечебните 

заведения. 

Като траен показател се очертава нарастването на разходите за лекарствени продукти. 

Отчита се и нарастване на броя на здравноосигурените лица, обърнали се към системата. 

В доклада се отбелязва, че се наблюдава се ръст и на броя на болните с редки 

заболявания. В тази връзка се посочва необходимост от създаване на специален 

/държавен/ фонд, който да подпомага финансирането на редките болести. Kато 

предимство е изтъкнато стимулирането на медицинските специалисти към предписване 

на генерични лекарствени продукти чрез образователни програми за предимствата на 

генеричната политика. 

При дебатите Нигяр Джафер от ДПС запита какво става със здравноосигурителния 

модел, който министърът на здравеопазването Кирил Ананиев обеща да представи. По 

думите му проблемите в здравеопазването се задълбочават и е необходим сериозен 

дебат. 

Според Павел Шопов от Обединените патриоти НЗОК трябва да премине към 

Министерството на здравеопазването. 

Зам.-министърът на здравеопазването Жени Начева заяви, че се работи и за преодоляване 

на проблема с недостига на общопрактикуващи лекари, както и за проследяване на 

качеството на лечението. 

"В областта на лекарствата - от 2017 г. започва ръст на разходите за редки заболявания и 

онкологично лечение.", посочи Начева. 

http://www.news.bg/
https://news.bg/health/nzok-iska-otdelen-fond-za-lechenie-na-redki-bolesti.html
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По думите ѝ са преодолени натрупаните просрочия, като през настоящата и следващата 

година те ще бъдат елиминирани напълно. Зам.-министърът увери, че няма отказ за 

лечение на нито един пациент в чужбина. 

Тя отбеляза, че се развива и информационната система на касата, която ще бъде част от 

Националната здравна информационна система. 

"Въведен е механизмът за ежедневно отчитане от страна на изпълнителите на 

медицинска помощ", допълни още тя. 

 

 
28.02.2019 г., с. 10  

 

Увеличиха таксата на част от факултетите в СУ 

 

Академичният съвет на Софийския университет „Св. Климент Охридски" на заседание 

днес утвърди годишните такси за обучение за учебната 2019/2020 година. 

Промяната в годишните такси се отнася единствено за студенти, докторанти и 

специализанти, приети през учебната 2019/2020 година. Не се променят размерите на 

годишните такси за обучение на действащите студенти, докторанти и специализанти, 

приети преди учебната 2019/2020 година. Без промяна остават годишните такси за 

обучение на новоприети студенти, докторанти и специализанти в десет от 

факултетите - в Историческия факултет, Медицинския факултет, Биологическия 

факултет, Факултета по математика и информатика, Факултета по химия и фармация, 

Богословския факултет, Юридическия факултет, Факултета по педагогика, Факултета по 

класически и нови филологии, и в Стопанския факултет. 

 

 
28.02.2019 г., с. 17   ИЗВАДКА 

 

Чл.-кор. проф. Стефан Костянев, рентор на МУ-Пловдив: 

 

Смартфонът става помощна тетрадка на студента 

 

За година инвестирахме 10 млн. лв. в лаборатории и апаратура 

За мен ЗОП не е Закон за обществените поръчки, а Закон за остаряване 

преждевременно  

 

Чл.-кор. проф. д-р Стефан Костянев, дмн, е роден в София. Завършва медицина със 

„Златен Хипократ,, във В МИ - Пловдив. Доктор по медицина (1988), доктор на 

медицинските науки (2004), професор (2006), член-кореспондент на БАН (2014). Има 

над 155 публикации, 22 учебника и помагала, 10 монографии. Лекар на България за 2011 

г., Мениджър на годината на Европейската бизнес асамблея и Клуб Сократ (Оксфорд) 

(2013). Автор на книги с афоризми. Ректор на МУ - Пловдив от 2011 г. 

 

Разговаря Елица Кандева 

— Проф. Костянев, за първи път МУ - Пловдив оглави рейтинговата система на висшите 

училища в направление медицина. Какво стои зад това? 

— Миналата година бе много успешна. Разкопахме и вече имаме топло и вода. Освен че 

е екологично, с 30-40% спаднаха разходите за отопление. Не стана за 6 месеца, а за 2 г., 

но е огромна стъпка - университетът е обезпечен. Открихме най-доброто интернет 
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кафене. Кафето при нас е прекрасно и имаме бърз Wi-Fi. Нарекохме го „11-а аудитория". 

Разполагаме с най-бързата мрежа - оптични кабели с големи възможности и център, 

който обработва огромни бази данни. Ползваме облачни технологии. В американските 

филми най-голямата награда, която шефът може да даде, е място на паркинга. Ние имаме 

нов със 100 места. Такива дребни неща са удобство. Вложихме много и в почивните бази. 

Отделно са добрите заплати. 

Приключихме реформата с преминаване към изцяло тестови формат на приемния изпит. 

Когато в началото на първия ми мандат подех този курс, беше революция и имаше 

съпротива. Успяхме да променим примитивната форма с възпроизвеждане на 2 въпроса. 

Вече виждаме резултата - изпитът е облекчен и в същото време караме кандидатите да 

мислят. Винаги може да се усъвършенстват въпросите и задачите. Можем да си го 

позволим, защото има интерес - 5-6 човека за място и 30-40% ръст на кандидатите 

миналата година. Голям е интересът и от чужбина. 

Започнахме промени от входа, за да стигнем до изхода, 

където симулационният тренировъчен център е перлата в короната. Дооборудвахме го с 

виртуална операционна. Студентите още в трети курс минават през манекените, където 

изучават до-лекарска помощ, за да стигнат до симулаторите, където усвояват най-новите 

хирургични техники за лапароскопска и ендоскопска хирургия. В анатомията вече имаме 

две нови микроскопски зали и втора 3D дисекционна маса, която превръща скучната 

дисциплина в интересен воаяж в дебрите на тялото. Миналата година сме инвестирали 

10 млн. в лаборатории и апаратура. Това позволява нивото на обучение да е европейско. 

Няма по-скъпо образование от медицинското. Държавната субсидия, която не е малка, 

всъщност е два пъти по-малка от това, което е нужно. Чрез платената форма и чуждите 

студенти успяваме да си осигурим финанси. Вече стигнахме 6000 студенти, от които 

около 2300 са чужденците. 

— Може ли да се заимства нещо от техните системи? 

— Те носят друг поглед. 

…………………………………………….. 
— Не сме стигнали още студентите да работят с таблети. Но смартфонът е помощна 

тетрадка. Понякога се шегувам, че 3D означава Дигитализация-та Доминира Демонично, 

но тя е бъдещето. …………………………… 

С проекта „Перимед" с 23 млн. развиваме персонализираната медицина - 

определеното лекарство за конкретния пациент в точния момент. Само за миналата 

година имаме участия в 4 национални научни програми и няколко международни, над 16 

проекта към Фонд „Научни изследвания". МОН до-финансира университети с добра 

научна дейност. Осигуряваме възможности за научна кариера, инвестираме в 

докторантите и постдокторантите. Задачата на ректора е трудна - да превърне ферибот в 

презокеански лайнер. Нашият университет вече става. 

— Как да се преодолее отливът на медсестри? 

— Медицината се развива бързо. Догонваме със свободно избираеми предмети. Не стига. 

Цялата система трябва да се промени, особено за медсестрите. 4 години те учат много 

теория. 

Държавните изисквания са като корсет. 

……………….. 

 

 
28.02.2019 г., с. 3 

 

Гей брошура се озова погрешка в училищата 
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Съвети как хомосексуални мъже да се предпазват от СПИН са разпространявани 

сред ученици в 5 области 

 

Янина Здравкова 

От седмица министерствата на здравеопазването и образованието "правят всичко 

възможно", за да изтеглят от училища в страната гей брошура със съвети за предпазване 

от СПИН. Здравният министър Кирил Ананиев нарече случката провокация и обеща 

наказания.  

По-рано вчера Би Ти Ви излъчи репортаж, от който стана ясно, че в езиковата гимназия 

в Ямбол е разпространена брошурата "Любов без последствия" на беседа за полово 

предаваните болести пред деца от осми клас. Беседата е изнесена от служител на 

регионалната здравна инспекция. Брошурата обаче е предназначена за кабинетите за 

безплатно и анонимно изследване за СПИН към РЗИ и е насочена към хомосексуални 

мъже. В нея са описани полово предаваните болести и начините за предпазване, има и 

снимки на хомосексуални двойки в еротични пози.  

"Това е провокация, която ще се разследва", закани се Кирил Ананиев, а от думите му 

стана ясно, че брошурата е разпространявана в училища в Хасково, Кърджали, Монтана, 

Видин и Ямбол, като решенията се взети самостоятелно от местните РЗИ. Брошурите са 

били складирани в здравните инспекции и според министъра на образованието Красимир 

Вълчев са стигнали до училищата през медицинските специалисти в училищните 

здравни кабинети, но след решение на служители от инспекциите да бъдат насочени към 

училищата. Пред Би Ти Ви директорът на езиковата гимназия Йордан Милков обясни: 

"Как може да забраняваме нещо, което предварително са го одобрили!  Отзад на самата 

брошура има надпис "Министерството на здравеопазването", подписано. Те са минали 

през утвърждаване, минали са през съответния контрол на министерствата, пристигнали 

са по официален ред чрез институции и когато картинката се оказва неадекватна или 

провокативна, започваме с писма...”  

"От здравното министерство ни ги изпратиха и ги получихме с много други дипляни. 

Единственото, което пишеше за тях, беше МСМ, което ние после разчетохме. След като 

стана скандалът, разбрахме, че това е "мъже, правещи секс с мъже"... Истината е, че 

когато видях, и аз бях скандализирана, снимките са абсолютно непристойни за такава 

публика", смята и директорът на РЗИ-Ямбол д-р Лиляна Генчева.  

Според изнеслата беседата в училището д-р Румяна Русева обаче проблемът не е голям. 

"Не мисля,че има нещо скандално. Децата знаят много и дори на малка възраст си 

позволяват много неща... Аз мисля, че съдържанието на тази брошура е като на всички 

други, които аз разпространявам”, обяснява тя.  

Брошурите са стигнали и до математическата гимназия в града, но нейният директор 

Евгений Иванов ги унищожил. "В една от брошурите, която беше озаглавена "Игра за 

напреднали", се описваше как правилно трябва да правят орален секс... Аз съм ги 

прибрал и нещо повече - аз ги изгорих", обясни той пред Би Ти Ви.  

"Всички, допуснали разпространението им сред децата, ще бъдат наказани, те не са 

предназначени за ученици", зарече се Ананиев. 

 

ОБРАЗОВАНИЕ 

"Брошурата „Любов без последствия" е част от здравнообразователната програма, която 

се финансира по линията на Глобалния фонд на ООН. Първото издание на брошурата е 

от 2006 г., след това е преиздавана през 2009 и началото на 2017 г. Тя е насочена към 

целевата група МСМ (мъже, които правят секс с мъже)", обясни здравният министър. Тя 
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се праща до РЗИ, в които са и кабинетите за анонимно и безплатно консултиране и 

изследване на ХИВ/СПИН . 

„Съществува разписан регламент, по който брошурата е следвало да бъде 

разпространена само и единствено в кабинетите за изследване на СПИН, поради което, 

след като преди седмица получихме информация, че се разпространява в учебни 

заведения, съвместно с МОН веднага разпоредихме изтеглянето ѝ от училищата, за да не 

достига до децата", поясни още министърът на здравеопазването. 

Снимка на една колона - Кирил Ананиев обяви случилото се за провокация. 

 

 

 

 


